
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 10. September 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0103-II.1/2014 
 
 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Peter Pilz, Kolleginnen und Kollegen haben am  
10. Juli 2014 unter der Zl. 2153/J-NR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „fremde Militärhubschrauber über Niederösterreich und Störung des 
Luftverkehrs“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 11:  
 
Die Genehmigung von Ein-, Aus- und Überflügen ausländischer militärischer 
Militärluftfahrzeuge fällt nicht in der Vollziehung des Bundesministeriums für Europa, 
Integration und Äußeres (BMEIA). Ich verweise auf die Beantwortung der 
parlamentarischen Anfrage Zl. 2154/J-NR/2014 vom 10. Juli 2014 durch den 
Bundesminister für Landesverteidigung und Sport.  
 
 
Zu den Fragen 12 bis 14: 
 
Den Expertinnen und Experten des BMEIA liegen keine derartigen Informationen vor.  
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Zu den Fragen 15 bis 17: 
 
Fragen der Flugsicherung fallen nicht in die Vollziehung des BMEIA. Das zuständige 
Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie (BMVIT) hat die internationalen 
zivilen Luftfahrtsbehörden mit dem in der Anfrage geschilderten Sachverhalt befasst.  
 
Ein Untersuchungsergebnis der befassten internationalen zivilen Luftfahrtsbehörden ist dem 
BMEIA nicht bekannt. Dem BMEIA liegt ein Schreiben des Vizepräsidenten der 
Europäischen Kommission an die Bundesministerin für Verkehr, Innovation und Technologie 
vom 19. August 2014 vor, worin u.a. mitgeteilt wird, dass entsprechende Untersuchungen 
der zuständigen Behörden eingeleitet wurden, es aber derzeit noch zu früh sei, um 
Schlussfolgerungen über die Ursache der Störung zu ziehen. 
 
 
Das BMEIA hat die NATO im Wege ihrer Contact Point Embassy in Wien (Kroatien) am  
17. Juni 2014 um Aufklärung darüber ersucht, ob die genannte Übung (oder ähnliche 
Übungen) Störfälle verursacht haben könnte. Die Antwort der NATO auf diese Anfrage, die 
zwischenzeitlich urgiert wurde, steht noch aus.  
 

Sebastian Kurz 
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